

larita, které se těšily už před covidem. „Retail se dařilo lépe, než mnozí očekávali,“ komentuje a dodává, že do konce roku se očekává uzavření dalších retailových transakcí. „Sektor flexibilních kanceláří naopak prošel několika výkyvy, většína z nás ale věří, že v nějaké míře bude nadále funkční. Investoři nicméně omezili akceptovatelný procentní podíl prostoru, který Tito nájemci v budovách obsadí,“ zdůraznil Thompson.

O dopadech pandemie na kancelářský sektor se široce debatuje. „Někteří uživatelé kanceláří se snaží podpronajmout část svých prostor. Podle průzkumu JLL je nyní v Praze 80 000–100 000 m² ploch k podpronájmu,“ upozornil Jiří Horák. Otázkou zůstává, zda budou nájemci schopni hradit nájem i ve chvíli, kdy pandemie pokračuje další vlnou. Podobné obavy zmiňuje ve svém reportu k investičnímu trhu v prvním pololetí společnost Savills. „V kancelářském sektoru budou investoři nuceni věnovat **pozornost rizikovým nájemcům, zmenšování prostor a především likviditě**,“ uvádí se ve zprávě.

Nejistota na nájemním trhu se **odráží i v cenovém očekávání kupců**. Což se ale nesetkává s příliš kladnou odezvou prodávajících. „Ani u delší dobu probíhajících transakcí, kde investoři žádají diskont, není zpravidla poskytnut. Realita je taková, že se vždy najde další zájemce,“ uvádí Ondřej Vlček. „Koncem roku bude tato tendence pravděpodobně ještě silnější, protože řada fondů (kvalifikovaných i retailových investorů) nashromáždila značné finanční objemy, které potřebuje investovat.“ Tento názor potvrzuje i Jiří Horák: „Stále je **dostatek kapitálu**, který usiluje o **získání kvalitních nemovitostí**, především ‚core‘ aktiv. Máme pozitivní odezvu například u budovy **Parkview** na Pankráci, a to ještě není ani oficiálně na trhu. Pokud jde o sekundární nemovitosti (v sektoru retailu, kanceláří i logistiky), i tady usilují zájemci o diskont, nicméně téměř nikomu se ho nepodařilo získat.“

Nemovitosti na trhu

Ve stadiu jednání je podle zdrojů z trhu několik



Churchill, Praha 2 – na trhu je stále dostatek kapitálu, který hledá core nemovitosti, uvádí realitní poradci

dalších obchodů: mimo jiné například kancelářské budovy **Prosek Point** (Praha 9) a **Coral Office Park** (Praha 5), jednání byla ale údajně přerušena kvůli epidemiologické situaci. Investory láká také čerstvě dokončená **Rustonka 2**, kde svou centrálu umístila J&T Banka, a podle některých zdrojů **vyjednává i společnost Penta** o prodeji letos dokončeného komplexu dvou budov **Churchill** u hlavního nádraží v Praze 2. Dalším z pražských projektů, kolem něhož krouží zájemci, je obchodně-administrativní **centrum Bořislavka**, které by mělo být otevřeno v příštím roce. Jak uvádí informované zdroje, projekt byl na trhu již loni, po období klidu vynuceného pandemií covid je opět v hledáčku domácích i zahraničního kapitálu.

Očekává se překonání hranice 2,6 miliardy eur

Pokud se situace výrazně nezmění, mohl by objem investic v Česku do konce roku dále růst. CBRE očekává, že přesáhne celkový letošní objem 2,6 miliardy eur, tedy o něco méně než v roce 2018. V porovnání s předchozími roky se ale jedná o **nejslabší výsledek v posledních pěti letech**.

Poradci nicméně poukazují na významné transakce, o nichž se nyní jedná, a pokud by se je podařilo dokončit, výrazně by zamíchaly kartami: „Při troše štěstí bychom mohli dosáhnout 2,6–2,85 miliardy eur; a pokud budeme mít opravdu velké štěstí, mohli bychom letos překonat i hranici 3 miliard eur,“ uvedl Jiří Horák z JLL. Podobný názor má Colliers: „Domníváme se, že celkový objem investic by na konci roku mohl dosáhnout zhruba 2,75 miliardy eur,“ uvádí Thompson.



Parkview, Prague 4 – Pankrác – there is still capital looking for core assets, said agents

Among others, office buildings **Prosek Point** (Prague 9) and **Coral Office Park** (Prague 5) had been but the process appears to be paused due to the epidemiological situation. Investors are also attracted to **Rustonka 2**, where J&T has located its headquarters, and according to some sources, **Penta is also negotiating** the sale of this year's complex of two buildings of **Churchill**, near the main railway station in Prague 2. The retail and office centre **Bořislavka**, which should be open next year, has also attracted attention. According to market sources, it was offered for sale prior to Covid and following a quiet period it appears bids have been collected and many investors are circling the core asset.

Over 2.6 billion in 2020 possible

If conditions continue as they have recently the volume of investments in the Czech Republic should continue to grow by year end. CBRE expects it to reach around EUR 2.6 billion, slightly below 2018 volumes. However, looking at previous years, would be **the lowest volume in the last five years**.

However, the advisers point to significant transactions that are currently being negotiated and, if successfully completed, would shuffle the cards significantly. „With some luck we could reach EUR 2.6–2.85 billion; and with yet more luck, we could exceed EUR 3 billion this year,“ confirmed Horák from JLL. A similar view is held by Colliers. „Our view is that year end volumes could reach ca 2.75 billion,“ says Thompson.